



位于象山县松兰山长咀头区域的亚帆中心。
通讯员 王陈辉 摄

办好一个会 为何能提升一座城?



大
讲
堂

上周,杭州亚运会迎来倒计时200天,亚运会各种消息也成为了同事之间的谈资。其中,有个小花絮引起了笔者注意,同事王老师的女儿放学回家问了她一个意料之外的问题,她说:“妈妈,中国有那么多的城市,为什么亚运会偏偏选择在杭州举办呢?是不是只有大城市才有申请资格呢?”

还别说,同事一下就被问懵了。大家关注于赛事本身,但赛事与城市间的潜在联系,好像大部分人都未曾关注过。

杭州,是我国继北京、广州之后,第三座举办亚运会的城市,那么,亚运会究竟会给杭州带来什么?如何理解赛事与城市间的内在关系?经过调查研究,并整理资料后,我们总算可以回答王老师女儿的问题了。

主讲人

宁波大学
周春英(教授)
陈玉珂(研究生)

A 赛事与城市,是相辅相成的关系

一线城市的经济基础与社会资源,可确保大型体育赛事的顺利开展。

大型体育赛事的成功创办,离不开资本与劳动的要素,像举办过亚运会、奥运会与冬奥会的北京、2010年举办了亚运会的广州,都是我国城市发展卓有成效的地区,在经济、交通、通讯、环境、医疗、互联网等方面都相对领先于国内的其他城市。

据资料显示,到目前为止举办过奥运会的31个城市中,有27个来自发达的工业国家,所以说,只有具备雄厚经济实力、完善基础设施与先进科学技术水平的城市才有资格、有能力承办并保障大型体育赛事的顺利开展。

一座城市,为什么要费心费力举办大型体育赛事?因为它对于城市经济、城市品牌形象塑造、社会民生都有积极的促进作用。

首先,亚运会的举办会拉动城市内需,促进杭州的经济发展。

大型体育赛事的成功举办需要前期的配套建设、随后的举办与宣传运营,不论是哪个环节都需要大量资金与人员的投入,在这样互相配合的过程中其实就无形地拉动了城市内需,扩大了就业规模,带动了

城市发展的内生活力,在完成基础设施建设的同时也相应地带动了相关产业的转型升级。

其次,一场成功的体育盛会,还能带动旅游服务行业的快速发展。

“体育+旅游”的发展模式,对于任何城市而言,都意味着餐饮、住宿、交通的一系列巨大需求。杭州本是休闲旅游之都、国际会展之城,越来越多的中外游客会选择杭州作为旅行的目的地,杭州西湖、大运河、西溪湿地、良渚文化公园势必会随着亚运会的召开而吸引更多的体育迷,届时杭州的第三产业势必会呈现良好的发展态势,直接受惠于那些从事旅游服务行业的相关人员。

再次,大型体育赛事提供了向国际展示城市文化魅力的重要窗口。

卡塔尔世界杯的成功出圈,让全世界聚焦于这个“富得流油”的波斯湾国家的经济实力与民众热情,而即将召开的杭州亚运会也势必会使杭州的山水美景、文明礼仪、互联网移动支付、城市便利通过媒体、运动员、志愿者、观众而向世界各地进

行传播。以亚运会为契机,促进具有杭州特色的城市文化品牌走向国际,打造开放包容、公平共享、信息交流的国际化大都市,这对于全球化时代急需提高城市竞争力与影响力,使之在国际舞台上得到充分展示的杭州而言,无疑有着重大的帮助与意义。

除了向世界展示城市自身已有的自然人文与经济优势外,大型体育赛事还将推动城市完成自我提升。

除了必需的体育场馆建设,杭州近年来的绿化更新、道路建设、快速路通车也一直是加速前进的状态,不少在杭州读书的大学生纷纷惊叹,“杭州一个月就开通一条地铁线路!”

当然,不论是大型赛事所带来的经济效应,还是由此完成的城市自我形象的转型升级,归根到底,取之于民,用之于民,广大群众的现实体验才是检验与衡量的唯一标准。

以大型体育赛事为起点,通过体育赛事的深入发展带动城市居民积极参与体育运动,提升人民的身体素质,丰富大家的业余文化生活,不仅传播了顽强拼搏的体育精神,同时也响应了全民健身的国家政策。

B 亚运会对杭州来说,既是机遇,也是挑战

体育赛事的举办不但满足了人民群众对美好生活的向往,促进人的全面发展,而且还切实地将老百姓纳入城市发展建设的重要环节中。

杭州亚运会对于我们来说,就像是家门口难得一次不可错过的盛会,所有人都满怀期待,翘首以盼。在政府、企业、劳动者的多方互动中,民众的参与感与城市自豪感被激发出来,全城甚至全省上下都为亚运而动起来,真正实现“办好一个会,提升一座城”的长远目标。

“确实,亚运会带给我们的是实实在在的,像地铁的纵深延展拉近了城市与城市间的距离,现在

从杭州坐地铁就可以到绍兴鲁迅故居去看百草园和三味书屋,像杭州机场轨道快线的通车串联了机场、火车站,还有杭州、宁波的高架路旁都种满了月季花,春天开车都是一种赏心悦目的享受。”聊起赛事为城市带来的变化,王老师微笑着继续说道,“现在的小孩子,真是长江后浪推前浪,一山更比一山高,昨天她突如其来的这个问题着实让我猝不及防,我们潜意识中以为她们会更想讨论吉祥物、探索亚运会的起源,但却忘了在物质消费时代环境下的她们有着天然的务实主义,善于透过现象看本质,不容小觑啊!”

就像一只热带雨林中的蝴蝶,

偶尔扇动几下翅膀可以在两周之后引起一场龙卷风,赛事与城市也是如此互相影响、互相依存的双方。

大型体育赛事帮助激活城市经济内生动力、提升城市文化品牌软实力、促进社会各界各项资源的整合利用;而城市的经济实力、环境设施、宣传媒体技术又为大型赛事的顺利举办提供了必要而切实的多方保障。亚运会对于杭州来说,既是机遇,也是挑战,如何以亚运会为契机展现中国新一线城市的软实力?如何正确把握并运用体育赛事所带来的长久效益?如何在目前已有的自身优势基础上带领杭州迈向国际性大都市的高度?这与每一个人息息相关。